

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.



ÚJÉVI ÜZENET.

Irta: Vitéz Szőnyi Alajos polgármester.

Leomlott a lepel egy esztendő minden titkáról és most itt állunk egy újabb év rejtelmeinek takargató, bezárt kapuja előtt. Lelkünk megkönnyebbülten számolja fel a legutóbbi 365 nap történéseit, amelyek tele vannak izgalommal, szenvedéssel, a bánat könnyhullatásával és amelyek olyan kevés teret adtak az öröm kacagásának... A felszabadultság zabolátlan érzésével fordítunk hátra az ó-éveknek, amelytől már semmit sem várhatunk és tekintetünk kutatva mered előre az új felé, amely a titokzatosság varázsával fogja meg egész valónkat. Hiszünk, bízunk és várunk...

De mit hozhat ez az új esztendő nekünk?

Derülátásunk még a régi: talán az őshaza mérhetetlen pusztáiról való... Mint messze kelet fényárban felkelő napjának a végnélküli térségen előmő aranyos színekben dúsuló hajnala... Szépséges, káprázatos, nagy távlatokra ráboruló és gyermeken hiszékeny... Mintha minden csak miértünk volna, mintha a sorsnak dédelgetett kegyencei volnánk, mintha Isten felszeme mindig rajtunk pihenne...

Mintha utunk ki lenne mérve: a gondnélküliek sima, rózsákkal telehintett útja!... Nekünk meg nem volna más dolgunk, mint esendes szemlélődés, gondtalan élet...

Ez a derülátás mindig nagy hozsánnával köszönti az új esztendőt. Pedig az új rendszerint sok szomorúságot, fájdalmat, szenvedést, nyomorúságot és csak igen kevés örömet rejteget méhében! Ennek nyomán kél a lélekben a csalódás, a kiábrándultság fekete érzése.

Mit hozhat az új év nekünk, magyaroknak?

Nagyrézben tőlünk függ!

Meg kell tanulnunk azt, hogy úgy az egyén, mint a nemzet sorsának irányítását a maga kezében tartja! Kétségtelen: van isteni Gondviselés, de ennek hatókörét nem lehet annyira tágítani, hogy az egyéni kezdeményezés, az egyéni munka, az egyéni akarat teljes kizárásával életünk minden elhatározó fordulatainál a döntést ettől a magasabb hatalomtól várjuk! Ellen

kezőleg: sorsunknak mi vagyunk urai és a mi cselekvésünkön erőmegfeszítésünkön mulik, hogy jövőnk boldogságtól ragyogó vagy sötét, fájdalommal teljes legyen-e? Mi vagyunk urai sorsunknak és a mi vállunkon a felelősség... a felelősség a mai nemzedék és utánunk következő végtelen hosszú sora előtt, mert ha mi nem álljuk a sarat, ha mi nem oldjuk meg a ránk bízott feladatot, a magyar sors szomorú esztendeje köszönt majd ránk, de a még meg sem születettekre is!

Mit hozhat hát az új esztendő nekünk?

Messze a szarmata síkság hómezőin őrt áll a magyar honvéd. Bősz orkán kergeti arcába szűros hópelyhek százait, bömböl a gránát, kattog a golyószóró, vad hordák rohama hullámzik a véddárok felé széles mozdulattal suhan a halál haszája és nyomában emberetekem dus kévei omlanak le a búzatermő anyaföldre... A honvéd ott áll és védi a hazát, az otthont, védi feleségét, anyját, védi gyermekeit, védi fajtáját, védi azt a nagy közösséget, amelynek mindnyájan tagjai vagyunk. Véd bennünket, akik itthon maradtunk és akiknek itt is meg van — meg kell, hogy legyen — a feladatunk... Véd vére hullásával s ha szükség úgy kívánja — életének feláldozásával! A magyar katona tartja kötelességteljesítés külső arcvonalát és kemény ököllel, alakítja a jövőndőt.

Itt benn — a belső arcvonalon — zúgnak a gépek, kattog a kalapács mozgalmassak a hivatali szobák és mindenki igyekszik többet végezni, — többet, mert hiszen ez a borzított világrengés megfeszített teljesítményt követel és azok helyett is dolgoznunk kell, akiket innen messze idegenbe szólitott el a haza hívó szava. — Hatalmas sürgés forgás, óriási erőbevetés, a polgári társadalomnak megható gondoskodása hadbavonultak hozzátartozóiról, szegényekről, árvákról, hatóságoknak idegölő küzdélme anyaghiánnyal megcsökent javak elosztásával, segítség a bajban könnyek felszártása, nyomor enyhítése: gyönyörű megmoz-

dulás, amelyből harsogva csendül ki a közösségérzet és az emberbaráti szeretet fenséges himnusza.

A boldogabb új esztendőnek ezt a nemzetépítő, jövőt alakító közös munkáját azonban — amit odakünn a vártán álló honvéd, idebenn a becsületes polgár végez — súlyosan veszélyezteti a csak magukbanézők, a csak magukat átlátók népes hadserege. Ezek, akiket az önzés kaparinthott hegyes karmai közé, két könyökkel tülekednek, mindentől mértéken felül részt kívánnak, az árakat túllépik, az árakat halmozák, a fekete piacnak vámszedői, lemondást nem ismernek, áldozatvállalásra nem hajlandók, a közterhek átló ki akarnak bújni és fekete lelkük fekete érzéseivel csak a saját maguk bálványát imádják. A háborúnak ezek az aljas kufárai megbontják azt a szent egységet, ami a kötelességteljesítés arcvonalán a magyar honvéd és a polgári társadalom között fennáll, megbontják és kockára teszik a nemzeti összefogás sikerét.

Mit hozhat az új esztendő nekünk? Sorsunk a kezünkben van és ha a Donmenti arcvonal egybeforr a polgári fronttal, egybeforr szeretetben, a terhek átvállalásában, a kötelesség teljesítésében, akkor jövőnk nem lehet kétséges... Akkor az új év szebb, ragyogóbb, fényesebb napokat virraszt ránk... De előbb a társadalom dobja ki magából a háború vámszedőit, a belső arcvonal ellenségeit, akik megölik a nemzet egységét, akik megmérgezik a közhangulatot, akika hadsereg háta mögött bomlasztanak! Golyót érdemelnek és minden magyar mélységes megvetését...

Pedig ezek példát vehetnének a magyar katonától, attól a katonától, aki otthagyt a családot, és kiáll a halál ezer veszedelme elé... Oda tette a közösség oltárára nyugalmát, az életnek pótolhatatlan ajándékát. Nem kérdezett senkit és ment előre, a kapott utasítás szerint, becsületes magyar lelkülettel, értünk, mindnyájunkért... A hazáért, egy sokszor megálmódott szebb, boldogabb jövőndőért, de nem azért, hogy egyesek kihasználják

az ország szorult helyzetét és gaz módon visszaéljenek a gazdasági eltulodások által teremtett lehetőségekkel!

Mit hozhat az új esztendő nekünk? Csak jót, ha a polgári front is odaáll teljes egységében a künn harcoló honvéd mögé, odaáll és kivette magából a szennyet, a piszkot — közös erővel küzd a közös cél: a magyar fellámadás érdekében. Ez a fellámadás biztos, ez a fellámadás nem maradhat el, csak fogjunk kezét: külső és belső arcvonal, katonai és polgári társadalom, gazdag és szegény, tanult és egyszerű ember, fogjunk kezét és tetesítsük a sors részéről nekünk kiosztott helyen kötelességünket becsülettel, önzetlennel, maradéktalanul! Jobb sorsvárásunk derülátására nem a semmittevés, az önérdék hajszolása, a felelőtlen gazdasági tevékenység, hanem a megfeszített munka, a közért való áldozathozatal, a mások szenvedésének átérzése szolgálhat igazolásul.

Üzenjük ki a messze muszka földre, az új év küszöbén, hogy a jó Isten áldja a harcoló honvédet, oltalmazza, védje... A Mindenható elé lerakjuk lelkünk illatos virágját és forró imádsággal könyörgünk érte: vigye diadalra fegyvereit és hozza őt haza győztesen. Üzenjük ki, hogy itt benn magyar becsülettel álljunk a háború viharát, dolgozzunk, kettőzött erővel és szent egységben hozzuk meg áldozatunkat az összeség közös ügyéért. A belső ellenséget pedig félreállítjuk a győzelem útjából, mert tudjuk, hogy a nemzetnek ez a próbatétele egy évezredre kiható jelentőségű és hogy a cél: egy nemzet életének biztosítása megköveteli az akadályok kíméletlen elhárítását.

Üzenjük ki a Don mellékére az új esztendő beköszöntésekor: Honvéd bátran, bizakodva áll a vártát, mert itt a belső arcvonal is tudni fogja kötelességét!... Ez az év a magyar kötelességteljesítés esztendeje és a magyar győzelemé... Hiszünk, bízunk és várjuk a boldog jövőndőt!...

Uj esztendőre.

Uj feladatok, uj köteleességek.

Lapunk tervkovácsától kaptuk a következő sorokat:

A napilapokban gyakran olvasunk „művelődésházáról”, vagy „társadalmi egyesületek munkaközösségéről”, vagy hogy egyes városok kultúrprogramjuk egyes pontjait miként váltják valóra.

Nézzük csak mi ez? Miért és hogyan történik?

A társadalom akkor erős, ha egyes rétegek közt minél kisebb a különbség. A társadalom vezetőinek tehát az a feladatuk, hogy ezt az elkülönülést a színelvonalbeli különbséget megszüntessék, vagy legalább a lehető legkisebb mértékre lezörtsák. A társadalmi rétegek közelebb-hozása különféle módon és eszközökkel történik. Rendszerint a műveltség terjesztése, általánosítása útján. Ez történik napjainkban nálunk is. Azonban ennek a munkának tudatosnak, tervszerűnek kell lennie. Ilyen tervszerű munka folyik a „művelődési házakban”.

Sopronban például a nagymúltú és gyönyörű 3 emeletes nemzeti kaszinó épületéből létesült a Magyar Művelődés Háza. De megszervezhető ez a munka külön ház nélkül is. Például Pécsen a város első polgára tervet készített arról, hogy hogyan lehet az emberek életét szebbé, kellemesebbé tenni és ezt a tevékenységet az egész város javára és erősítésére felhasználni. Megszervezte a műkedvelő színjátszók és dalárdák közös munkáját, színházat a kisebb pénzűk részére is hozzáférhetővé tette, de az előadások színvonalára és irányára is befolyást gyakorolt. A sportot általánosította, olcsó fürdőről és gyermekjátékszertekről gondoskodott akként, hogy a felügyeletet biztosította. Ide tartozik a szociális bajokkal való foglalkozás. Például, ha már lezörítjük is az adagokat és csak jegyre kaphatók a közszükségleti dolgok, akkor a jegyek és élelmiszer kiosztás úgy történik, hogy a közönség minél kevesebb zaklatásával járjon.

Ne akarjunk azonban nagyzási hőbortba esni, ne akarjuk a pécsi dolgokat lélek nélkül utánozni, hanem nézzük csak, miket lehetne a magunk módján, házi igényeink szerint és saját eszközeinkkel megvalósítani Mohácson? A műkedvelő színjátszókat és dalárdákat közös munkába kellene állítani. E téren az elő kísérlet tavaly megtörtént az éneklő ifjúság szerepeltetésével. Nemes munka volt, várjuk folytatását. Szép és hasznos munka volt a filmharmonikusok megszervezése. Gyakrabban kellene azonban szerepelniök és a zene élvezetét a nép által hozzáférhetővé kellene tenni. A filmharmonikusok előadásaitak megismételhetnék, bizonyára akadna a második előadásra is közönség. Továbbá a leventezenekar a városháza előtt hetenként vagy hónapoként térenélné adna. Vagy ugyanott este a leventezenekar és dalárdák közös műsort adnának. Városunk társadalmi nyelv, vallás és foglalkozás szerint

nagyon széttagolt, sok és nehéz munka a különböző rétegek összekovácsolása. Ilyen munkátér a könyvtár ügy. Először a különböző könyvtárakat egyesíteni kellene és azután következne szakok és igények szerint való csoportosítás, szétosztása. — Minden 10 munkást foglalkoztató munkaadó arra volna kötelezendő, hogy a „Nemzeti Könyvtár” összes eddigi kiadványait beszeresse és a jövőre előfizessen. Ezzel olcsón kis könyvtárhoz jutna a munkásosztály. A nemzeti könyvtár és a ponyvairodalom helyébe kiadott könyvek iskolán kívüli népművelési könyvtár eljuttatása az olvasókhöz. Hihetetlen, hogy mennyi az olvasni kívánó egyszerű ember és sajnos ezek kívánságának kielégítésével milyen keveset törődnek azok, akiknek ez köteleességük volna.

Magyar íróknak németre fordított könyveinek a német nyelvű lakosság közt való terjesztése. Ezzel a magyar írókat anyagilag is segítjük és a német anyanyelvű magyar nemzetiségű polgártársainkat a magyar gondolatkörben megtartjuk.

Nem vitás ugyanis, hogy úgy a városban, mint a szigetben, nemkülönben a a szőlőhegyen igen sok magát magyar nemzetiségűnek vallott német anyanyelvű magyar állampolgár él, akiknek a nemzet közösségébe való bekapcsolása az irodalom terjesztésével, továbbá az Olvasókörökben, ünnepeken való szerepeltetéssel könnyen megoldható és fontos feladatunk.

A városban és szigetben lévő, főleg gazdálkodó polgártársaink által látogatott olvasóköröket közös munkatervnek kell megnyerni, egyesíteni. Ez a közös munka volna: termelési, talajművelési verseny, kiállítás, tanulmányi kirándulás, könyvtár kölcsönös kicserélése, az egyes körök kölcsönös látogatása. Ezt a téli gazdasági iskola és az aranykalászos gazdák szerveznék meg.

A testnevelést, testedzést tegyük népszerűvé. Legyen ingyenes, vagy filléres uszoda, ahol nem csak meztelenkednek, de a test felüdül, amelleit fürdőruha és öltöző is álljon a közönség rendelkezésére. A csónakázás és általában az evezős sport egyes nesen megdöbbenő, hogy nem történik semmi. Mohácson két egyesület folytat igen mostoha körülmények között evezőséletet, de csak azért, mert fanatikussai az evezésnek s mindent a maguk erejéből teremtenek elő s nem riadnak vissza azoktól az évről évre megismétlődő akadályoktól, amikkel minden támogatástól menten meg kell küzdeniök. A egyes csónaktulajdonosok pedig előbb-utóbb abbahagyják az evezést, mert nincs egy csónakkikötő. Kénytelenek csónakjaikat a nyílt Dunán a leglehetősebb formákban és helyen kikötöni s ha nem viszi el a csónakokat az ár, akkor ellopják, vagy megrongálják őket. Akármelyik kisebb Dunamenti községben nagyobb evezősélet van, mint Mohácson,

mert gondot viselnek erre. E téren vegyünk példát Baja városától.

Allítsunk föl ingyen munkáskaszinót, léli melegedőt. Mi kell ehhez? Tágas, szellőztethető helyiség, fűtés, világítás, rádió, újság, jó könyvek, de kell felügyelet is, vagyis valaki, aki a kaszinótágok szellemi irányításával foglalkozna.

Mozi és színház is bevonandó az irányított közművelődési munkába.

Különösen vonatkozik ez a mozira, mint a város egész évi ügyszólván egyedüli szórakozó helyére. Sok szó fér a mozi-műsorához, de ezzel ezutal nem kívánok foglalkozni, csupán megjegyzem, hogy kultúr és oktató filmekkel, gyakori gyermekmatinéval, mérsékelt helyárok mellett nagyszerűen illeszkedhetne bele ebbe a munkába.

Városunk társadalmi annyira széttagolt — a haza érdeke pedig annyira sürgeti a széthúzó nép összefogását, egyesítését a közös haza szeretetében, hogy a közművelődési ház létesítése a város egyik elsőrangban fontos közérdeke.

Karácsonyi segély és bajtársi szolgálat a Selyemgyárban.

Mohácsnak egyik legnagyobb üzemében, a mohácsi selyemszövőműben megalakult a bajtársi szolgálat, hallottuk a hírt. Örömmel vettük e hírt s miután a multban sok panasz hangzott el a munkások részéről az üzemmel szemben, de különösen annak vezetősége ellen siettünk meglátogatni a 150 munkást foglalkoztató üzemet. *Geőcze Zoltán* üzemmérnök, a gyár szociális érzéktől áthatott új vezetője fogad bennünket — Mindjárt amint beléptünk az üzembe láttuk, hogy a háború kellős közepén is, zavartalanul folyik a munka minden teremben. *Geőcze* üzemvezetőmérnökkel, azután bejárjuk a gyárat.

Kedves, közvetlenséggel magyarázza a különböző termekben elhelyezett zúgó bűgő gépek rendeltetését. Legelőször a gombolyító terembe kerülünk. Itt a főleg német és olasz műselyem matringokat gombolyító gépek legombolyítják, majd más gépek orsózzák, ismét más gépek szövésre elkészítik, felvetik.

Fent a szövőteremben pedig 112 szövőszéket az ördögösen működő szerkezet szövi a legszebb női fehéranyagot, női divatrukat a legkülönbözőbb színekben. Egy-egy gép a 8 órás munka idő alatt átlag 52 000 verést csinál, ezt a számot minden gépnek el kell érni, ügyes munkás azonban azt a számot messze felülmúlja. Egy-egy munkásnőre 3 gép jut. Laikus szemlélődő előtt soknak látszik, hogy három gépre kell ügyelnie, azonban, ha jobban figyeljük a munkát látjuk, hogy ha csak egy gépen dolgozna, jobban elfáradna, mint a három gépen, ui. dacára a nagyverésszámnak a szövés olyan lassu munka, hogy egy gép figyelése és kezelése nem foglalkoztatná eléggé a figyelmet s ezáltal a várakozás jobban fáraszt, mint az egyszerűen álló gépek közötti állandó beosztott figyelő és kezelő munka. A szövőszékeken elkészült

Ez azonban a háború ideje alatt aligha valósulhat meg s addig is sürget az idő, tehát tennünk kell valamit. A Karácsonyi úr névpapján megalakult a Köteleességet keresünk mozgalom mohácsi tagozata is. Ez már alapja lehetne az egyesületközi munkának, amelybe a város hivatalos hatóságai is delegálhatnának képviselőket s ezzel megvalósulhatna a már rég óhajtott egyesületközi bizottság, amely cikkemben vázolt feladatok nagy részét kitarító és lekes munkával, ha eleinte talán kisebb keletek között is, de megvalósíthatná. Csak a kezdet nehéz, de az abból származó gyönyörű eredmény kárpótolna mindenkit, aki e cél szolgálatába állítja ereit. Itt az új esztendő. Méltó lenne a város multjához, ha 1943-ban közelebb jutnánk egymáshoz s megteremtődött ezt a valóban nemzetépítő, szép teremtő munkát.

Tervkovács János.

(Eddig a beküldött cikk és reméljük, a felvetett gondolatoknak még lesz gyakorlati folytatása is. Hozzászólást szívesen veszünk. A Szerk.)

anyag, még természetesen nyersárú s az a soproni gyárban kerül aztán kereskedelmi forgalomra alkalmas állapotba.

A gyár tökéletesen megoldta az elsőlétfést s így a munkát nem kell 8 órák leállítani, ami a munkások elsőrangú érdekét is szolgálja, hogy az üzem betarthatja az eddigi üzemmenetét. A munkások és munkásnők munkaköre a legkülönbözőbb. Van olyan munkakör is, ahol semmiféle szaktudás, de még közügyesség sem kell s amit minden 13—14 éves leány is elvégezhet. A gombolyító, orsózó és felvető munkához már gyakorlat kell, míg a szövéshez már szaktudás. Ehhez képest alakul a munkásnők fizetése is. A munkabérek mindenütt az iparügyi miniszter által megállapított munkabérek szerint kerülnek kifizetésre, sőt a legtöbbször azon túl vannak.

Örömmel vettük tudomásul, hogy a Központ *Geőcze Zoltán* üzemvezető javaslatára mindig több és több szociális problémát old meg. Így az üzem szervezte meg a munkásság szénszükségletét, burgonya, bab és zsír szükségletét, amit aztán a munkások részletekben törlesztenek vissza, ezzel egyrészt biztosította az üzem munkásainak a legszükségesebb közellátási cikket, másrészt azok árát apró részletekben fizethették vissza. Jelentős az az összeg, amit a vállalat a szülési segélyekre fordít s különösen öröndetes, hogy a munkások karácsonyi segélyben részesültek. A szövő mesterek és segédmesterek három heti fizetésüket, a munkások 20 pengőt, minden gyermek és keresőképtelen hozzátartozó után 5—5 Pót fizettek ki. Keresőképtelen hozzátartozónak számít a hadbavonult is.

Meghat az az áldozat, amit az üzem munkásai vállaltak a hadbavonultak hozzátartozóiért. A munkások megértéssel fogad-

ták *Geőcze* mérnök javaslatát, hogy az üzemi hadbavonultak hozzátartozóinak megsegítésére alakítson az itteni üzem külön bajtársi szolgálatot. Fillérekből tevődött össze az a 160 pengő, amit a munkások adtak s amihez a központ külön — a városi bajtársi szolgálathoz juttatott — összegegen kívül — 300 pengővel járult hozzá, amit a hozzátartozók karácsonykor már meg is kaptak.

Bizalom és megértés áll fenn az üzem jelenlegi vezetősége és a munkásság között s amikor örömmel regisztráljuk e tényit, csupán annyit fűzünk csak hozzá, hogy az új szellemű lelkület, a szociális elveken nyugvó irányítás mindig meg tudja találni azt a viszonyt, ami kell, hogy fennforogjon munkás és vezető között s ha ma ezt tapasztalhattuk a mohácsi selyemgyárban feljogosít bennünket azon reményre, hogy az új szellemet hozott vezetés azt még fokozni fogja a jövőben

Vakmerő támadás egy rendőrszem ellen.

December hó 23 án este fél 10 órakor vakmerő orvtámadás érte a Dunaparton szolgálatot teljesítő rendőrszemet. *Sántics Antal, Sántics Fábán, Kovács István, Hloskity Mátyás, Kékesi István* mohácsi lakosok és még eddig ismeretlen társaik a Korona vendéglőből jövet a Dunapart felé igyekeztek, hogy átmenjenek a szigetre *Sántics Fábán* előremert s *Árpás Lajos* részvét kérte meg az átszállításra, aki azonban látva, hogy *Sántics* italos nem akarta teljesíteni kívánságát, amiből szökváltás keletkezett, majd tetleg bántalmazta *Árpást*, aki menekülve a révkapitányság felé vette útját s itt találkozott *Papp Kálmán* szolgálatot teljesítő rendőrszemmellel. Az őrszem azonnal a helyszínére ment s *Sánticsot* rendreutasította, aki bocsánatot is kért. Ezután az őrszem eltávozott közben ért oda a társaság többi tagja, akiknek *Sántics* elmondotta a történeteket s figyelmeztette őket, hogy ne lármázzanak, mert itt van közelben a rendőrszem. *Sántics Antal* azonban társaival együtt fenyegető szavak kíséretében a védőgát szögletében álló őrszem felé tartottak. *Papp Kálmán* látva a veszélyt szolgálati fegyverét elővéve, figyelmeztette a közeledőket, hogy álljanak meg, s ne közelítsék meg, mert használni fogja fegyverét. Mikor ennek dacára közrefogták az őrszemet az ugyancsak szolgálatot teljesítő *Tengeri Illés* folyamórt kérte hogy szölvön be az őrszobába segítségért, majd pisztolyával kétszer a földbe lölt, mert nem akart a vele szemben fenyegetően viselkedőkre rálőni a figyelmeztető lövések dacára *Sántics Antal* és társai nekiugrottak az őrszemnek, két karját lefogták s fejbeszurták s rajta 7 szúrást ejtettek, majd kicsavarták az őrszem kezéből a pisztolyt, aki dulakodás közben a védőgáton átesett, de valószínű, hogy szándékosan átdobták. Közben a lövésre megérkezett az alsó őrszem, a katonai készség és *Sántics Antalt* és *Sántics Fábiant* sike-

rült azonnal lefogni, míg a többiek elmenekültek, azonban később ezeket is elfogták és az ügyészségre szállították, ahol *Sántics Antal* és *Sántics Fábán* beismerő vallomást tettek. *Kovács István* tagadta, hogy kezét emelt volna az őrszemre, míg a többiek ellen a nyomozás folyik.

Papp Kálmán őrszemet, aki igen nagy vészteszést, szenvedett mohácsi László kórházba szállították, de állapota nem életveszélyes s előreláthatólag sebei nyolc napon túl begyógyulnak.

Meglátogattuk a kórházban fekvő *Papp Kálmánt*, aki elmondta, hogy emberségből nem akarta használni fegyverét, hisz jogos lett volna a fegyverhasználat.

Megdöbbenéssel regisztráljuk a történeteket. A magyar királyi Allamrendőrség hivatása magaslátán áll *Papp* is a legkorrektebbül járt el, hisz a rendreutasítás után *Sántics Fábán* bocsánatot is kért. Reméljük, hogy e galád és alattomos tettesek elérik a legszigorubb büntetésüket, mert ma nem engedhetik meg, hogy kötelességét teljesítő fegyveres hatóságát közegyet bárki is akár jőzanul, akár itasan bántalmazhasson, amikor az emberségből nem használja szolgálati fegyverét.



— **Kitüntetések.** A kormányzó az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásáért *Bátai Ferenc* t. szakaszvezető dunaszekcsői, *Rózsahegy Péter* t. tizedes, mohács szigeli és *Kófiás Ferenc* t. szakaszvezető lányosoki lakosoknak a Magyar Bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Eljegyzés.** *Kamarás Klára* Pécs és *Jakab Gyula* r. k. tanító Mohács jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Nagel Jolánka és *Kanyó Imre* m. kir. főhadnagy jegyesek. — (Minden külön értesítés helyett.)

— **Adomány.** *Sztranczinger Sándor* szakértői díj címén kapott 6 pengőt, lapunk kiadóhivatala útján, a mohácsi szeretetháznak adományozta.

— **Iótékonyág.** A Pécsi Kereskedelmi Iparkamara a körzetéhez tartozó ipartestületek és kereskedelmi egyesületek útján a hadbavonult iparosok és kereskedők családtagjainak segélyezésére 2000 P-öt adományozott.

— **Mestervizgák.** 1942. november 1-ik mestervizsgát tettek *Mandity Marin* és *Sziver József* kefekötők, *Fantoly János* víz vezetőkszerelő, *Köves Károly Steiger János* és *Stix Mihál* sütők, mohácsi lakosok.

— **Iparosok figyelmébe.** A Ipartestület értesíti tagjait, hogy a következő anyagok kerülnek kiosztásra; férfi- és nőiszabók cerna-utalványukat átvehetik az ipartestületnél.

— **Névmagyarosítás.** A m. kir. Belügyminiszter megengedte, hogy *Pecsvay János, Mária* és *Iboly* családi nevüket *Pécsvári-ra* magyarosítsák.

— **Üzenetek a frontról.** Boldog ujesztendőt kívánnak minden mohácsi ismerősöknek, hozzátartozóknak és a Mohácsi Hirlap olvasóinak *Várhalmi Ágoston* zászlós (222 26) *Galabics Imre* tizedes (254 38) *Ment János, Snell György* és *Lovász János* honvédek (222 71), *Keinrath Lajos* honvéd (222 33)

— **Liceum.** Január hó 4 én a Liceumban *dr Csúcs László* kórházi főorvos, Hormonok és vitaminok élettani jelentősége címmel tart orvostudományi előadást a felnőt nagyközönség részére. Ezen előadásra ezután is felhívjuk olvasóink figyelmét, amelyen csak felnőttek vehelnek részt

SZILVESZTERRE igyunk

Pécsi Káptalani
fehér BURGUNDIT.
Kapható mindenütt.

— MANSz tea az Iparoskörben.

Karácsony másodnapján, délután 6 órai kezdettel a MANSz mohácsi csoportja, immár hagyományos teadélutánja jó sikerrel zárult. Nagyszerű cigányzene mellett a szépszámban megjelent fiatalok jó hangulatban, csárdással nyitotta meg a mindvégig hangulatos délutánt. Igen jó látványt nyújtott a sok szabadságos katona, akiknek különösen a lányok örültek. Kilenc óra fele helyes kis műsorral kedveskedett *Patai Márta*, aki magyar nótáival megérdemelt sikert aratott. A mindvégig hangulatos, családias teadélután este 11 órakor ért véget. A tiszta bevétel a MANSz nemeslelkű vezetősége a honvédek karácsonyi akciójára fordította. A sikerre való tekintettel 1943 évi január 1 én újév napján délután 6 órai pontos kezdettel közkinátra a MANSz ezen hagyományos tea délutánját is megtarja.

— **A hadbavonult iparosok hozzátartozóinak karácsonyi segélyére** az ipartestülethez beküldött adományok *Kereskedelmi és Iparkamara Pécs* 200 P. *Zeitvogel Ferenc* gépgyáros 100 P. *Gulyás Ferenc* cipész nester aranylakodalmuk megváltása címen 50 P.

— **Tombola a szőlőhegyi iskolában.** Mult heti számunkban már néhány sorban megírtuk a szőlőhegyi iskola előadását, melynek jövedelmét a Vöröskereszt céljaira fordította az iskola vezetősége. Mint utólag értesülünk az előadáson kívül még nagyszerűen sikerült tombola is volt, sok szép értékes és ötletes tombola tárggyal. Ilyen még nem volt a Szőlőhegyi iskolában s az, az újdonság erejével hatott, ami kitűnt abból a nagy érdeklődésből, amely megnyilvánult a tombola iránt. Ezt a bevételt is a Vöröskeresztnek juttatta el az iskola vezetősége. Ki kell emelni *Kókai Magda* szőlőhegyi tanító nő áldozatos munkáját, amellyel összehozta fáradhatatlan munkával a szebbnél-szebb tombola tárgyakat.

— **Felmenték a kisipari hitel határát.** Az iparügyi miniszter a kisipari hiteket lebonyolító szervezet számára rendelkezést adott ki, amely értelmében a bankszerű fedezetelt nem rendelkező kisiparosok kölcsönének edigi 500 P-ös határát 800 P-re kell felemelni.

Nagy Szilveszter est az Iparoskörben

KEZDETE: 7 órakor

— **Rendelet a villannyal való takarékoskodásról.** A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, amely megtiltja házzsám táblák és kirkatok kivilágítását, az u. n. féléjeles közvilágítási lámpák csak nyolc óráig éghetnek. Gyűlések, előadások helyiségeinek világitását a legszükségesebbre kell korlátozni. Szállók, vendéglők, kávéházak, szórakozóhelyek, egyesületek világitására a fogyasztómérő legközelebbi leolvasásától kezdve csak 70% át, vállalatok, üzletek csak 90% át használhatják fel annak az árammenységnek, amelyet 1941 júliustól 1942 júliusig terjedő idő alatt fogyasztottak. Villamos fűtőberendezést, villanykályhát, hőszugárzót csak az vásárolhat, aki arra engedélyt kap. A korlátozás magánháztartásokra nem vonatkozik.

— **Gyógyszertárak zárórája.** A mohácsi gyógyszertár tulajdonosok értesítik a közönséget, hogy 1943 évi január hó 1-től az inspekciós gyógyszerár kivételével 18 órakor zárnak.

— **Táncestélyek korlátozása.** Az államrendőrség értesíti a közönséget, hogy a fennálló tilalomra való tekintettel bálok és táncestélyek rendezésére engedélyt nem ad. Kiseb, szerényebb keretek között rendezendő farsangi mulatságot (tea, vagy műsoros est) is csak korlátozott számban éjtel 11 óráig terjedő időre engedélyezhet.

SZILVESZTERRE igyunk

Pécsi Káptalani
ZIERFANDLERT.
Kapható mindenütt.

— **Hogyan küldjünk tábort csomagot?** A m. kir. Honvédszerk főnöke a postközvetítés gyorsítása és biztosabb tétele céljából elrendelte, hogy minden feladásra kerülő tábort postacsomagban el kell helyezni egy kemény karton papírlapot, amelynek egyik oldalán fel kell tüntetni a feladó és címzett nevét, lakását, illetve tábort postaszámát a másik oldalon pedig részletesen fel kell sorolni a csomag tartalmát.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1942 dec 23 től december 31-ig *Születések:* Harci János Sándor, Timár Katalin.

Házasságkötések: Aradi József és Szabó Erzsébet, Ujvári István és Tasi Ilona, Kálmán Imre és Kovács Anna, Topál Mátyás és Elő Anna, Glóvák László és Odry Mária

Haldlozások: Heil Ádám 69 éves.

MANSz
teadélután
Január 1-én
az Iparoskörben 6 órakor

HIRDESSENA
Mohácsi Hirlapban.

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Kedves megrendelőinek és ismerőseinek
boldog újévet kíván
Lauer János
férfiszabó
a messze Orosz-földről.

STANG HENRIK
mészáros és hentes (Tábori posta 254/40)
vevőinek, ismerőseinek és jóbarátainak
a távol Oroszországból

boldog újévet kíván.

Boldog újévet kívánok
a tisztelt kereskedő uraknak, ismerőseimnek és jóbarátainknak

Fleischer Ferenc
Budapest 70

Mélyentisztelt vevőimnek és jóbarátainknak ezúton kívánok
BOLDOG ÚJÉVET
Fridrich Oszkár
nyomdatulajdonos

Boldog újévet kíván
tisztelt vendégeinek és jóbarátainak
WEBER ISTVÁN vendéglős.

Boldog újévet kíván
vevőinek és ismerőseinek
Fincze János
II. Lajos szikvízgyár.

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és jóbarátainak
STRANCZINGER SÁNDOR nagykereskedő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt megrendelőinek, jóbarátainak és ismerőseinek
BECKER JÓZSEF férfiszabó.

Boldog újévet kíván
igen tisztelt vevőinek
ANGYAL szikvízgyár

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt megrendelőinek, jóbarátainak és ismerőseinek
Pazaurek József cipész

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és jóbarátainak
PÁNCSITS MÁRK órák és ékszerész

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és jóbarátainak
PETRICSEVICS LAJOS
rőfős- és divatárkereskedő.

Boldog újévet kíván
a kör vezetőségének és minden egyes tagjának
Kedves Béla

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és ismerőseinek
őz. IVSOVITS FERENCNE rőfőskereskedő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és jóbarátainak
SCHLEICH FERENC vaskereskedő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és jóbarátainak
Poszt János kereskedő, Mohács

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és ismerőseinek
KÖNTÖS FERENC sütőmester

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és megrendelőinek
KNITTL FERENC műszerész

Boldog újévet kíván
igen tisztelt megrendelőinek és jóbarátainak
HEMRICH OTTÓ bádogos,

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN



minden
kedves
vevőjének

MESTER ÉS BARABÁS
: csemegekereskedés :

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt megrendelőinek, jóbarátainak és ismerőseinek
RUPP JÁNOS férfiszabó

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vendégeinek és jóbarátainak
SZEIDL LÁSZLÓ
uri- és női fodrászmester

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vendégeinek és jóbarátainak
BARACSKAI JÓZSEF borbély és fodrász

Boldog újévet kíván
minden tagjának és a kör barátainak
a Mohácsi Iparosok Olvasóköre Elnöksége

Boldog újévet kíván
t. vevőinek és kedves ismerőseinek
TURUL SZIKVÍZGYÁR
őz. Stranczinger Károlyné

Boldog újévet kíván
igen tisztelt vevőinek, jóbarátainak és ismerőseinek
BALOGH PÁL
fűszer- és csemegekereskedő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt üzletfeleinek és ismerőseinek
„DUNA” szállítási vállalat

Boldog újévet kíván
tisztelt vendégeinek és jóbarátainak
NAGY JÁNOS női fodrász mester

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek, jóbarátainak és ismerőseinek
SCHLEICHER JÓZSEF sütő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek, jóbarátainak és ismerőseinek
Moltzer Emil drogeria az Aranykereszthez

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek, jóbarátainak és ismerőseinek
FRANKL SAMU rövidárkereskedő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és ismerőseinek
őz. Pauer Ferencné cukrász.

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek, megrendelőinek és jóbarátainak
MIHOLEK JÓZSEF

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és ismerőseinek
Gyurosovits István
fűszer- és csemegekereskedő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és ismerőseinek
őz. MÁRTON JÁNOSNÉ sütő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és ismerőseinek
BAUER KÁROLY vas- és fűszerkereskedő

Boldog újévet kíván
igen tisztelt vevőinek és ismerőseinek
EHRENFELD ANTAL és FIA
fűszernagykereskedő

Boldog újévet kíván
kedves vevőinek és jóbarátainak
TANNER ELEK fűszerkereskedő.

Mélyen tisztelt megrendelőinek, jóbarátainak és ismerőseinek

Boldog újévet kíván
MAYER ISTVÁN uriszabó

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt megrendelőinek és jóbarátainak
HELLBERG JAKAB géplakatos

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt ügyfeleinek és jóbarátainak

Vitéz Tömösi Mátyás szeszlosztó.

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt megrendelőinek és jóbarátainak

NAGY FERENC és FIA kocsigyártók

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és jóbarátainak
PAP JÓZSEF fűszerkereskedő

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek és jóbarátainak
MOLNÁR BÉLA rövidárkereskedő.

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt vevőinek, barátainak és ismerőseinek
DOBSZAY MÁTYÁS sütőmester.

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt építetőinek jóbarátainak és ismerőseinek
KISS LAJOS kőművesmester

Boldog újévet kíván
t. vevőinek, eladóinak
Hitelbevásárlási központ.

Boldog újévet kíván
mélyen tisztelt üzletfeleinek és ismerőseinek
TÓTH JÓZSEF építési vállalkozó

Boldog újévet kíván
jóbarátainak és ismerőseinek
Janó Imre kéményseprőmester.

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

HIRDET MÉNY.

A Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköre CSAPOSI állásra pályázatot hirdet A pályázati határidő 1943. január 20.
Feltételek a Kör elnökénél tudhatóak meg.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítem a n. b. rendelő közönséget, hogy katonai szolgálattól leszerelve **műhelyemet** ismét megnyitottam, miert ezután is szíves pártfogást kér

ifj. RUPP JÁNOS
uriszabó
Barát utca 23. szám.

Vennék

wertheim pénzszekrényt
Ajánlatokat kérem körjegyzőségnek Hercegszőlős elküldeni.

Házat vagy épületet bármilyen telek nélkül anyag miatt lebontásra v e n n é k
Varga Ferenc gépgyáros.

Utcái bútorozott SZOBA teljes ellátással k i a d ó
ARANY J. U. 4.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	30 — P
Rozs	28 — P
Takarmányárpa	24 50 P
Sörárpa	29 — 31 — P
Zab	27 — P
Morzsolts tengeri	21 — P
Tengeri csöves új	15 70 P
Bab, fehér	59 60 P

Élősertés árak:

145 kg. vagy nehezebb I. r.	2.10 P
130 " " " I. r.	2.05 P
115 " " " I. r.	2.02 P
100 " " " I. r.	1.98 P
80 " v. neh. sonkasüldő	1.98 P
145 " vagy nehezebb II. r.	1.92 P
145 " kevesebb	1.86 P

Eladó birtok:

Mohács-on, a Csele-pataknál lévő Kárpáti-féle tehermentes

patakmalom, vendéglővel, gazdasági melléképületekkel és kb. 7500-8000 □-öl kiváló termőfölddel készpénzért szabad kézből e l a d ó.

Komoly érdeklődőknek válaszbélyeges levélre készséggel válaszol:

PETZ HUBERT Szekszárd, Munkácsy u 14

Trágyát keresek

NÉMET GÉZA
Kossuth Lajos utca 45.

ELADÓ egy függőkőves daráló, új önélesedő kőekkel, hozzá 2 pár kő, 40 cm. átméretű Ugyanott 3 szalmakas jól betelelt méh-család és egy szesz-főzőüst 150 liter irtartalommal, széles lapos kivitelben (súlya 100 kg.) eladó
Bakács utca 25.

KERESTETIK
SZALAGFÜRÉSZ
benzomotor meghajtással. Denz motor előnyben.
Csapó Mihály György
Karancs.

Értesítés!

Értesítem a nagydémű közönséget, hogy Mohács-on, Drágffy utca 30. szám alatt

kézimunka és előnyomda

üzletet nyitottam. Minták és fonalak nagy választékban Ugyanott géphímzés és monogramozás is vállalkok. A nagydémű közönség szíves pártfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel

Kántor Ferencné

Eladó
6000 □-öl szántóföld
Érdeklődni lehet: Bakács utca 37. sz. a

Ápolónőnek,
orvosi rendelőbe kiegészítőnek ajánlkozom gyakorlattal.
Halász utca 8. sz.

HIRDET MÉNY.

Bevonulásom miatt tavaszi vetés alá kerülő földjeimet feles művelésre kiadom Ugyanott 4 darab ingásló eladó.

VARGA PÁL
Alsómező 28. szám.

Vásárolja Ön is azt a varrógépet, melyet az egész világ vásárol:
VERITAS-t!
Közvetképviselő:
BAUER KÁROLY
vaskereskedő
MOHÁCS.